VYBERTE JEDNU SPRAVNOU ODPOVED ZE CTYR NABIDNU-
TYCH

1. Pfi rovnomé&mém pohybu hmotného bodu po kruznici existuje vzdy:

A) dostiedivé zrychleni C) nulové zrychleni
B) odstiedivé zrychleni D) zrychleni ve sméru te¢ny

2. Hmotny bod setrvavé v pohybu rovhomérné primocarém:

A) dokud neni pfinuceno silovym plsobenim jinych téles sviij pohybovy stav
zménit

B) plisobi-li na n&j v prab&hu pohybu konstantni sila ve sméru pohybu

C) ptsobi-li na né&j v prib&hu pohybu rovnomérné proménné sila

D) pusobi-li na néj v priibéhu pohybu dostiediva sila

3. Podminka rovnomérného pohybu bodu po kruznici je, Ze:

A) na né&j neptsobi Zadna sila

B) na ngj pusobi dostiediva sfla

C) na n&j ptsobi odstediva sila

D) na négj pisobi te¢na sfla k jeho kruhové draze

4. Po odrazu dokonale pruzné koule od pevné stény bude mit vektor hybnosti ve
srovnanf s vektorem hybnosti pfed odrazem:

A) opa¢ny smér a poloviéni velikost
B) opaény smér a stejnou velikost
C) nulovou velikost

D) stejny smér a polovi¢ni velikost

5. Vyberte nespravny vztah pro velikost dostiedivé sily pfi rovnomé&rmém po-
hybu télesa o hmotnosti m po kruZnici o polomé&ru » s thlovou rychlosti w :

A) Fy= may B) Fg= mv¥/r C) Fy= mvr D) Fy = mro’



VYBERTE DVE SPRAVNE ODPOVEDI ZE SESTI NABIDNUTYCH

6. UvaZujte disledky druhého Newtonova pohybového zakona. V pripadg, Ze
F=0 plati:

e A)rychlost télesa v o hmotnosti m je nulové,'protOZe zrychlenf a je rov-
néz nulové

B) pro téleso o hmotnosti m je zrychleni a nulové

C) vysledek neodpovidé prvnimu pohybovému zédkonu

D) t&leso o hmotnosti m kona rovnomérny pfimo&ary pohyb

E) grafem zévislosti rychlosti na ¢ase u tohoto pohybu neni pfimka

F) grafem zavislosti rychlosti na &ase u tohoto pohybu je parabola procha-
zejici pocatkem

7. UvaZujte dv& t&lesa, kterd na sebe plsobi silami podle tfetiho pohybového
zékona a tato télesa tvoti izolovanou soustavu té€les. Pak plati:

e A) celkova hybnost izolované soustavy téles se vzajemnym silovym piso-
benim t&les méni v zévislosti na rozdilu velikosti plisobicich sil

e B) celkova hybnost soustavy je ddna vektorovym soudinem hybnosti obou
t&les
C) celkovéa hmotnost izolované soustavy téles neni konstantni
D) zmé&ny hybnosti obou téles jsou stejné velké a maji opaény smér

¢ E) hybnost je skalarni veli¢ina, ktera charakterizuje pohybovy stav télesa
v dané soustavé

e F) zmé&na hybnosti télesa je ddna sou€inem jeho hmotnosti a zmény rychlosti

8. Shriite obsah prvniho pohybového zékona a posud’te spravnost nasledujicich
tvrzeni:

e A) prvni pohybovy zékon charakterizuje setrvatnost jako zékladni vlastnost
t&les

e B) soustavy, v nichZ plati prvni pohybovy zdkon se nazyvaji neinercidlni
vztazné soustavy

e () soustavy, v nichZ neplati prvni pohybovy zékon se nazyvaji inercialni
vztaZné soustavy

e D) kazdé t&leso setrvava v klidu nebo v rovnom&mém pfimocarém pohy-
bu i kdyZ je nuceno vn&j3imi silami tento stav zménit

e E) ke zm&né& pohybového stavu télesa v inercialni vztazné soustavé je nutné
jeho vzajemné silové plisobeni s jinymi t&lesy a toto plisobeni je vyjadfeno
silami

e F) podle prvniho pohybového zakona nejsou klid a rovnomérny pfimocary
pohyb rovnocené stavy



ODPOVEZTE
o Zdivodn&te pro¢ musite drZet pevné v rukdch hadici z niZ prudce stiika
voda.

e Jak miizete na klidné hlading uvést do pohybu malou lod'ku bez pouZiti
vesla?

e Pro¢ pii vyskoku z lod’ky na bieh tato ma tendenci odplavat opaénym smé-
rem?

o Cim je charakterizovan pohybovy stav téles ?

s Vysvétlete pojem inercidlni vztaznd soustava.

o Vysvétlete pojem neinercidlni vztaznd soustava.
e Cim je vyjadten casovy ucinek sily ?

e Charakterizujte beztizny stav.

o Uved'te piiklad vyuziti odstredivé sily.

e PFi odbrzdéni tramvajové soupravy tésné pred zastavenim sebou cestujici
trhnou dozadu v opatném sméru nez se pohybuje souprava - vysvétlete.

PRIKLADY

1. Na t&leso o hmotnosti 2 kg, které je v dané inercialni soustavé v klidu, zatne
pusobit stalzé sila o velikosti 4 N. Jak velké zrychleni tato sila t&lesu udg&luje?
[a=2m.s™]

2. Na t&leso o hmotnosti 2 kg, které je v dané inercidlni soustav€ v klidu, zatne
plsobit stala sila o velikosti 4 N. Jak velkou rychlost ma t&leso v okamzZiku, kdy
jeho hybnost m4 velikost 8 kg.m.s™ ? [ v =4 m.s”]



3. Stejna sila udélila jednomu té&lesu zrychleni 20 cm.s™ a druhému t&lesu zrych-
leni 40 cm.s™. Jaky je pomér hmotnosti obou téles ? [ my/ my=2)

4. Vlakovéa souprava se z rychlosti 60 km/h zastavila za 100 s. Hmotnost sou-
- pravy je 100 t. Ur&ete velikost sily, ktera soupravu zastavila, povaZzujeme-li jeji
pohyb za rovnomérné zpomaleny.| F = 16,7 kN ]

5. Na téleso o hmotnosti 2 kg, které je v dané inercidlni soustav€ v klidu, zaéne
plisobit stald sila o velikosti 10 N. Jak velkou rychlost bude mit t&leso
7za3s?[v=15m.s"|

6. Autobus o hmotnosti 3,5 t jede po vodorovné cesté rychlosti 90 km/h. Jaka
stala brzdici sila je potfebna, aby autobus zastavil na vzdalenost 100 m ?
[F=11KkN|

7. Clov&k o hmotnosti 80 kg jede ve vytahu, ktery se pohybuje svisle nahoru
se zrychlenim 0,4 m.s™. Jakou silou tla&i &lov&k na podlahu vytahu ?
|[F=832N]|

8. Fotbalovy mi¢ o hmotnosti 600 g byl odkopnut rychlosti 10 m.s‘_1 . Uréete
silu narazu, ktery trval 0,05s? [ F=120 N |

9. Volejbalista odrazil mi& hmotnosti 0,5 kg silou 200 N. Jak velka je po¢ate¢ni
rychlost odralieného mice, jestlize na n&j piisobila nérazova sila za ¢as 0,04 s ?
[v=16 m.s]

10. Jak velky impuls sily uvede do pohybu o rychlosti . 0,36 km/h pivodné
nehybné téleso o hmotnosti 50kg ? [I=5N.s ]

11. Dvé t&lesa o hmotnosti 9 kg a 3 kg na sebe vzajemn€ plsobi akci a reak-
ci. V jakém poméru jsou jejich rychlosti, jestlize ob& t&lesa byla pivodn& v
klidu? [ va/ vi= 3]

12. P¥i vysko&eni chlapce z lod’ky na bieh, lod’ka odplavala za 4 s do vzdale-
nosti 3 m od bfehu. Jaka byla rychlost chlapce pfi vyskoku? Hmotnost lod’ky je
60 kg, hmotnost chlapce 30 kg. [v=1,5 m.s™” |

13. Maximalni zatiZeni, které snese ocelové lano je 5 kN. S jak velkym maxi-
malnim zrychlenim miZeme timto lanem zvedat té€lesa o hmotnosti 0,3 t ?
[ a=6,85 m.s?]



